
HATÁRTALAN PÁLYÁZAT 2022. 

A pályázat neve: Népművészeti érdekességek Erdélyben 

A pályázat azonosítószáma: HAT-KP-1-2021/1-000373  

Osztály: 7.b 

Megnyert összeg: 3 642 000 Ft 

A pályázat kedvező elbírálása után megkezdődhettek az előkészületek. 

Oktatási cél: Történelmi, irodalmi és művészeti ismeretek felelevenítése, elmélyítése. 

Nevelési cél: Egészséges nemzeti öntudat, összetartozás és tolerancia kialakítása.  

A megvalósítás időpontja: 2022. május 29.-június 2. 

Előkészítő szakasz: 2022. május 6-án szülői értekezletet tartottam. A szülők tájékoztatást 

kaptak a tanulmányi kirándulás céljáról, helyszínekről, az utazás feltételeiről, részleteiről, 

szállásokról és az ellátásról. Az indulást megelőző napon fiatal kolléganőm rövid bemutatót 

tartott a helyszínek történelmi és irodalmi hátteréről. Iskolánk igazgatója is beszélt a 

gyerekeknek a kirándulás érzelmi hátteréről és a viselkedési szabályokról. 

 

Az egyes helyszíneken a diákok tartottak kisebb beszámolókat az adott helyről vagy 

nevezetességről, ezekre az előadásokra is már hetekkel korábban elkezdtek készülni. 

1. nap 

Nagyvárad 

Tartalmas városnézésen vettünk részt. Idegenvezetőnk szakmai felkészültsége, lelkesedése 

fantasztikus volt. Felfedeztük Nagyvárad kulturális örökségeit, nevezetes épületeit és szobrait. 

Kívülről megtekintettük a színház épületét, illetve a történetéről kaptunk néhány információt. 

Megcsodálhattuk a Trianoni szerződés aláíráshoz kapcsolódó történelmi helyeket, valamint 

Szent László király szoboregyüttesét is megtekintettük. A Bazilika belső tere mindenkit 

ámulatba ejtett. Sok kérdést tettek fel az érdeklődő diákok. Az élménygazdag városnézés után 

elindultunk szálláshelyünkre, Mezőmadarasra. 



A Király hágón keresztül vezetett utunk, ahol megcsodálhattuk a gyönyörű természetet. 

 

         
 
 

           
 



 

            
 
2. nap 

Mezőmadaras, Torda 

A bőséges reggeli után a mezőmadarasi iskolába látogattunk el. Itt átadtuk ajándékainkat, 

melyet a gyerekeknek hoztunk: Béke Utca Általános Iskola lógójával ellátott kulcstartókat és 

egy kis édességet. 

Ezután tanórákat látogattak meg a gyerekek, kisebb csoportokban tömörülve vehettek részt egy-

egy rendhagyó órán. Ez idő alatt megismerkedtek a diákokkal. A látogatás végén rövid, közös 

focizásra is sor került. A gyerekek azt mondták legszívesebben ott maradnának, haza se akartak 

jönni. 

   
 
Ezután Tordai sóbányába mentünk. Tiszta levegőt szívtunk, nagyot kiabáltunk, ami 16 szorosan 
visszhangzott vissza. 



         
 
A Tordai hasadékban kicsit sárosak lettünk, de élveztük a túrát. Szent László királyunk 

hasadékhoz kapcsolódó mondáját egyik diákunk mesélte el a túra megkezdése előtt. 

 

 
 
 
 

             
 
3. nap 

Marosvásárhely, Szováta – Korond – Farkaslaka – Csíkszereda 

Harmadik napon újabb nevezetességeket látogattunk meg, melyhez rengeteget kellett utaznunk, 

de teljesen megérte. 



Marosvásárhelyen a Teleki Tékát tekintettük meg és bemehettünk a Kultúrpalotába is. A 

Kultúrpalota Tükörtermében elvarázsolt bennünket a magyar népballadákat ábrázoló 

üvegablakok. 

Meglátogattuk a Bolyaiakról szóló múzeumot. Szovátán megismertük a Medve-tó történetét. 

Korondon vásároltunk néhány emléket, a diákok minket is megleptek egy-egy aprósággal a 

köszönet jeléül. Farkaslakán megkoszorúztuk Tamási Áron sírját. 

Késő estére értünk Csíkszeredára, ahol a buszmegállók oszlopai is hokiütő formájúak, fedezték 

fel nagy örömmel a gyerekek. 

       

 

       

 



    

 

 

              

4. nap 

Csíksomlyó – Madéfalva – Karcfalva – Gyergyószentmiklós – Gyilkos-tó, Békás-szoros – 
Csíkszeredán 

Megemlékeztünk a Petőfi szobornál a költő munkásságáról. 



Csíksomlyón a csoport meglátogatta a kegytemplomot. A Madéfalvi veszedelem és mészárlás 

emlékhelyén idegenvezetőnk elmondta a történetet. 

Gyergyószentmiklóson keresztül haladva jutottunk el Gyilkos-tóhoz és a mesés Békás-

szoroshoz. A tó vizéből ma is kitűnnek a fenyőcsonkok. Ezek a megkövesedett fatörzsek 

egészen különös, misztikus hangulatot kölcsönöznek a tájnak. 

  
 

 

5. nap 

Kolozsvár 

Utolsó állomásuk Kolozsvár, ahol Mátyás király emlékéhez fűződő épületeket tekintettünk 

meg. A látogatás során megnéztük Mátyás király szülőházát, a Mátyás templomot, a Mátyás 

szoborcsoportot. Innen indultunk hazafele. 

          



                    

Értékelő szakasz:  
Az értékelő óra megtartására 2022. június 9-én került sor. Közösen megtekintettük az él-

ményeinkről készített képeket, kisebb videókat. Újra átéltük az Erdélyben eltöltött öt nap 

csodálatos élményeit. Jó volt viszontlátni a gyönyörű tájakat. 

Egy kis „pizza” hangulatban zártuk ezt a napot. 

Tanulói élmények 

„A kultúrpalotában gyönyörű képek voltak és csodás volt a díszítés.” 

„A Teleki Tékában nagyon sok érdekes információt hallottam.” 

„A Medve-tónál szépek voltak a virágok és a régi nyaralók. Jó volt a hangulat.” 

„Az idegenvezetők nagyon nyitottak és nagyon érdekesen magyaráztak.” 

„Jó volt megismerkedni a helyi diákokkal, akik nagyon barátságosak voltak.” 

  

Kísérő tanárok és diákok nevében köszönöm a lehetőséget, hogy elmehettünk erre a kirándulásra! 

 

Beszámolót készítette:  

 

Besenyei Edit 

7.b osztályfőnök 

Szeged, 2022. június 20. 

 



Határtalanul! 2022 

A Béke Utcai Általános Iskola 7. osztályos tanulói részére az iskola vezetősége pályázatot 
nyújtott be a Határtalanul! program keretében megvalósuló erdélyi tanulmányi kirándulásra. 

A pályázat neve: Kastélyok, templomok, műemlékek Erdélyben 

A pályázat azonosítószáma: HAT-KP-1-2021/1-000460 

Megnyert összeg: 3.642.000 Ft 

A pályázat kedvező elbírálása után megkezdődhettek az izgalmas előkészületek, a szülők és 
diákok tájékoztatása. 

Oktatási cél: Történelmi, irodalmi és művészeti ismeretek felelevenítése, elmélyítése. 

Nevelési cél: Egészséges nemzeti öntudat (összetartozás és tolerancia) kialakítása. 

Tantárgyi ismeretek elmélyítését szolgáló feladatok: kiselőadás készítése a látnivalókról, 

útinapló vezetése, hazaérkezés után prezentáció készítése az élményekből 

A megvalósítás időpontja: 2022. 05. 31.-06.04. 

Előkészítő szakasz bemutatása: 

Az utazás előtt egy hónappal szülői értekezletet tartottunk, amelyen részt vettek a szülők, itt 

tájékoztatást kaptak a tanulmányi kirándulás céljáról, helyszínekről, az utazás feltételeiről, 

részleteiről. 

Az indulást megelőző hetekben a diákjaink felkészítő irodalom- és történelemórán ismerkedtek 

Erdély történelmével és kultúrájával. Szó esett Magyarország veszteségeiről, a határon kívül 

rekedt magyarok szomorú sorsáról, létszámáról. 

Történelem órán megnéztük a tervezett útvonalat, földrajzi elhelyezkedést, hegységeit, folyóit, 

régióit, népességét. Az izgatott készülődés fontos momentuma volt az ajándékkészítés, melyet 

technika- és rajzórán valósítottunk meg. 

A tanulók elkészítették a vállalt kiselőadásokat: verseket, legendákat olvastunk közösen, 

valamint felelevenítettük az irodalmi, történelmi eseményeket. 

Az ismeretek összefoglalásaként az indulás előtti napokban a gyerekek magyartanára 

kiselőadást tartott Erdélyről, illetve azokról a viselkedési normákról, melyeket illik betartani a 

kirándulás során. 

Néhány kép az előkészületről: 



 

 

A kirándulás bemutatása: 

1.nap: 

Május 31-én 27 diák és 2 kísérő felnőtt határtalan jókedvvel és kíváncsisággal vágott neki az 

erdélyi tanulmányútnak. A gyerekek nagyon izgatottak voltak, a buszúton végig nyüzsögtek, 

várták a programokat. 

Az ötnapos utazás programja Nagyváradon kezdődött, ahol megtekintettük a város 

nevezetességeit: a gyönyörű római katolikus püspöki székesegyházat, előtte álló Szent László 

szobrot, püspöki palotát, a Monarchia-korabeli belvárost. A gyerekek érdeklődését leginkább 

Szent László hermája keltette fel. Itt egy tanuló kiselőadást tartott Szent László életéből, 

amelynek alapossága lenyűgözte még az idegenvezetőnket is. A nagyváradi megállónk során 

megtekinthettük a település várát is, ahol a diákok és tanáruk interjút adhattak élményeikről 

Idegenvezetőnk a város múltjával, pezsgő szellemi és kulturális életének bemutatásával tette 

érdekessé a látnivalókat. Nagyváradon irodalmi tudásunkat is bővíthettük, hiszen Ady 

Endréhez kapcsolódva láthattuk a kanonokútját, illetve fotózkodhattunk írótársaival közös 

szoborcsoportnál is. 

Meglátogattuk Nagy Sándor ifjúsági lakhelyét, megcsodáltuk a Nagyváradi Nemzeti 

Színházat egy isteni fagylalt társaságában.  



 

Folytatódott utunk, és elértünk „Erdély igazi kapujába”, ahol egy rövid pihenőre meg is álltunk: 

fenn a Király-hágón. Megcsodáltuk a kilátást, kicsi vásárlás, kürtőskalácsevés felfrissített 

mindenkit. A buszból kitekintve mindenkit elkápráztatott a táj, illetve a magasságok, amiken 

keresztül utaztunk. 

Az első nap késő délutánján még volt egy kitérőnk, hiszen Zsobok települését látogathattuk 

meg. Itt meséltek nekünk a kalotaszegi hagyományokról, valamint ínycsiklandó csörögefánkkal 

vendégeltek meg minket. A kalotaszegi tájegység falvainak ma is élő szokásai, hagyományai 

különlegesek. 

Késő este érkeztünk szálláshelyünkre, Mezőmadarasra, ahol csak az első éjszakát töltöttük 

kedves szállásadóinknál. 

2. nap 

A mezőmadarasi bőséges reggeli után Marosvásárhelyre vette a csoport az irányt, ahol egy új 

idegenvezető csatlakozott hozzánk. Eszter személyében egy olyan embert ismerhettünk meg, 

akinek tudása határtalan és ezt hatalmas szeretettel át is adta számunkra. 

Marosvásárhely belvárosát ismerhettük meg először, több épület történetét osztotta meg velünk 

idegenvezetőnk egy-egy személyes élménnyel színesítve mondandóját. 

A romániai munkaszüneti napnak „köszönhetően” programunkat kicsit megváltoztatva 

eljutottunk Zsákán található Rhédey-kastélyba, melynek kiállítása meglehetősen felkeltette a 

diákok érdeklődését, a rengeteg interaktív elemnek köszönhetően. Megismerkedhettek Rhédey 



Klaudia romantikus történetével, valamint, hogy hogyan hordozta férje még halála után is a 

szívét magával. 

Bővítették ismereteiket Bodor Péterrel kapcsolatban, és megtudtuk azt is, hogy a Margitszigeti 

zenélő szökőkút elődje is hozzá kapcsolható. 

 
 

Az informatív kitérő után utunkat a világ legnagyobb heliotermikus tavához vettük, a Medve-

tóhoz. A tó és most már fürdőhely kialakulását idegenvezetőnktől ismerhettük meg. A rövid 

sétát tettünk a tó körül, és lehetőségünk volt a stressz levezetésére is az ösvényen. Majd 

visszasétálva a buszhoz gyönyörű ingatlanokat láthattunk, így azt próbáltuk kitalálni a 

gyerekekkel melyik házba is költöznénk be a legszívesebben. 



A természetben tett kirándulás után megismerkedhettünk a kézművesség különlegességeivel és 

a korongozással Korondon, ahol lehetőségünk volt helyi emberektől tipikus korondi kerámiát 

vásárolni. A diákok a köszönet jeléül egy-egy kézzel készült aprósággal leptek meg minket 

pedagógusokat. A rövid, kötetlen pihenőt követően ellátogattunk Tamási Áron sírjához 

Farkaslakára. Itt egy diákunk előadta kiselőadását, meghallgattuk a székely himnuszt és 

koszorút helyeztünk el a sírnál. A rövid megemlékezés megható volt, a gyerekek tisztelettudóan 

viselkedtek. 

             

Habár a második napon már így is rengeteg gyönyörű dolgot láttunk a napnak még mindig nem 

volt vége. Utunkat folytattuk és Szejkefürdőre látogattunk el, ahol megtekintettük Orbán 

Balázs sírját, amit csodálatos székelykapuk öveznek. A gyerekek a kapukkal már tanulmányaik 

során találkoztak, illetve foglalkoztak, de élőben most volt először lehetőségük megtekinteni. 

Csodálatos élmény volt számunkra, ahogy már kissé fáradtan felértünk a sírhoz és elénk tárult 

a gyönyörű látvány. 

A sírnál meghallgattuk Orbán Balázs életéről szóló kiselőadást, melyet idegenvezetőnk néhány 

gondolattal egészített ki. Ezután még egy kis időre megálltunk a Mini Parknál is, ahol a 



gyerekek örömmel konstatálták, hogy ezeknek az épületeknek a többségét ők már láthatták a 

napok folyamán. 

 

 

Ezután még egy rövid időre megálltunk Máréfalván, ahol megtekinthettünk még pár gyönyörű 

kézzel készített székelykaput. A képeken a község legrégebbi kapuja látható! 

  

Késő este tudtuk elfoglalni a szállásunk Csíkszeredán egy panzióban, ahol a bőséges vacsora 

után egy kis közösségi programot követően mindenki fáradtan dőlt ágyba, tudva, hogy másnap 

hosszú napunk lesz. 

3. nap 



A harmadik napunkat egy bőséges reggelivel kezdtük meg Csíkszeredán, ami után elindultunk 

a városba, hogy meglátogassuk a Mikó-várat. A reneszánsz kori várban izgalmas történelmi 

előadást hallgathattunk meg, ami a gyerekek figyelmét teljesen lekötötte, és külön élvezték, 

hogy be is öltözhettek, illetve korabeli tárgyakat próbálhattak ki. A Csíki Székely Múzeumnak 

is a vár ad otthont, ahol megtekinthettük a székelyek életmódjához kapcsolódó tárgyakat, 

valamint az életmódot, ahogyan éltek/élnek (egyes kis falvakban). 

 

Külön tetszett nekünk a korszakokra tagolt kiállítás, amely megmutatta, hogyan élték meg a 

székelyek például a rezsim változásokat, vagy épp a kommunizmust. Érdekes volt, hogy nekünk 

pedagógusoknak még voltak ismerős kiállított tárgyak (pl.: fekete-fehér TV, szappan stb.), de 

a gyerekek ezeket már csak tankönyvekből és filmekből ismerhetik. 

Kájoni János Megyei Könyvtár is a várban működik, így gyönyörű kéziratokat nézhettünk 

meg, ami nagy kuriózum volt a gyerekek körében, főleg, hogy történelem tanáruk tanult latinul, 

így néhány szót le is tudott nekik fordítani, és a gyerekek külön érdekesnek találták, hogy 

emberek azzal foglalkoznak, hogy ezeket a régi, archív szövegeket megfejtsék, lefordítsák. 

            



Utunkat Csíksomlyó felé vettük, ahol meglátogattuk a Kegytemplomot, melynek története 

magával ragadott bennünket. A Szűzanya lábát mi is megérintettük a gyerekekkel, 

reménykedtünk, hogy jósága végigkíséri utunkat és végig olyan gyönyörű idő lesz ránk, mint 

az elmúlt két napban. 

 

A templom meglátogatása után elindultunk a Csíksomlyói nyeregbe, amit a gyerekek 

lendületesen másztak meg, majd élveztük közösen a gyönyörű kilátást. A nyeregbe felérve 

idegenvezetőnkkel közösen elmeséltük a gyerekeknek a Csíksomlyói búcsú történetét. Nagyon 

szerencsések voltunk, hiszen pont a búcsú előtt voltunk itt, így hazaérve megtudtuk azt is nézni, 

hogy mennyi zarándok volt a hétvégén a búcsúban. 

A túrázás után ismét egy koszorúzásra került sor a Mádéfalvi veszedelem áldozatainak állított 

emlékműnél. A bécsi udvar kérésének nem tettek eleget a székelyek, ezért 200 csík és 

háromszéki székely halt vértanúhalált. Ennek a tragikus eseménynek a következtében kezdődött 

meg a székely emberek kivándorlása Moldvába. 



A harmadik napunk is hosszúnak ígérkezett, de a legcsodálatosabb helyekre juthattunk el. A 

Gyilkos-tó és a Békás-szoros olyan élmény volt számunkra, melyet sosem fogunk elfelejteni. 

Az izgalmakat fokozva amikor megérkeztünk a Gyilkos-tóhoz a kis híd le volt szakadva, így 

farönkökön átmászva tudtunk eljutni a tóhoz. Utunkat egy gyönyörű fehér kutya kísérte végig, 

mely fokozta a gyerekek kedvét a túrához. Az idegenvezetőnk elmondta, hogy nagyon 

szerencsések vagyunk, hogy most látogattunk ide, mert a tó a sok hozadék miatt pár éven belül 

meg fog szűnni. 

A tó körül járása után a Békás-szorosból indultunk meg gyalog, hogy felszálljunk a buszra. A 

szoros látványa lenyűgöző volt. A szurdokvölgy látványát fokozta, hogy utunkat végig a patak 

kísérte, amelyben végül a lábunkat is megmártóztathattuk. 

 
 



A csodálatos nap után a gyerekekkel fáradtan buszoztunk vissza a mezőmadarasi szállásunkra, 

ahol a vacsora elfogyasztása után gyorsan elszenderedtünk. 

4. nap 

A mezőmadarasi iskolának átadtuk korán reggel a fákat, melyeket a határtalan kapcsolatunk 

szimbólumaként el is ültettek a gyerekek. A bőséges reggeli után elindultunk Marosvásárhelyre, 

hogy az elmaradt programokat bepótoljuk. 

Elsőként ellátogattunk a Kultúrpalotába, ahol az idegenvezetőnk segítségével a Tükörteremben 

megismerkedhettünk különféle népballadákkal. Illetve meghallgathattuk egy nagyzenekar 

próbáját is, mely pihentetően hatott a fáradtságunkra. 

Marosvásárhelyen még meglátogattuk a Teleki Tékát, ahol olyan gyönyörű nyelvemléket 

nézhettek meg a gyerekek, mint a Vizsolyi Biblia, vagy megnézhettük a Függetlenségi háború 

emlékére kiállított élethű mását a Függetlenségi Nyilatkozatnak. 



 
 

 

A belvárosi program után elindultunk felfedezni a Tordai-sóbányát, mely a legnagyobb 

élmény volt a gyerekek és számunkra is. A bányába 45 méter mélyen sétáltunk le, azonban 

minden egyes lépcsőfok megérte, hiszen gyönyörű látvány fogadott bennünket. A bánya tiszta 

levegője felfrissítette a tüdőnket, valamint feltöltött bennünket az előttünk álló Tordai-hasadék 

megmászására. A bányában kipróbálhattuk milyen jól visszhangzik, ha egyszerre kiabáljuk, 

hogy 7.a, valamint megismerhettük a bányászok életvitelét is. 

Tordai-hasadék csodálatos élmény volt, a kilátás és maga az élmény is, hogy megmásztuk 

közösen. Minden diák végig ment, annak ellenére, hogy az út elég csúszós volt. 



  

Az estét Mezőmadarason zártuk, ahol a vacsora után egy kis kötetlen program volt. A gyerekek 

beszélgettek, zenét hallgattak és megbeszélték a négy nap élményeit. Korán ágyba kerültek, 

mert még az utolsó napra szerettek volna erőt gyűjteni. 

5. nap 

Elérkezett az utolsó erdélyi napunk. Ekkor már érezhető volt a gyerekeken a fáradtság, de a 

buszon beszélgettünk az élményekről és ez feldobta őket még így az utolsó körre. Sajnos az 

ötödik napra megérkezett az eső is, de ettől függetlenül lelkesen barangoltuk be Kolozsvár 

belvárosát új idegenvezetőnk társaságában. 

Először a főtéren megcsodálhattuk a Mátyás szoborcsoportot, melynek monumentalitása 

mindannyiunkat lenyűgözött. A Mátyás templomot csak kívülről tudtuk megtekinteni, de az is 

magával ragadott bennünket, ahogyan Mátyás király szülőháza is. A templom megtekintése 

során egy tanuló elmesélte, hogy miket tudunk Mátyás királyról, illetve milyen kapcsolata van 

Kolozsvárral. 

 

 

 



A városban tett sétánk során ellátogattunk Bolyai János szülőházához is, akiről már korábban 

hallottak a gyerekek. Ezután még megtekintettük a Farkas utcai Református templomot, amit 

csak a mi kedvünkért nyitottak ki. 

 

A kötelező programok után még volt egy kis szabadidőnk a városban, ahol lehetősége volt a 

gyerekeknek néhány szuvenírt vásárolni az itthoniaknak, majd ezután megkezdtük hosszú 

utunkat Szegedre. 

Az öt nap számunkra és a gyerekeknek is csodálatos volt. Mindannyian éreztük, hogy még 

vissza fogunk térni akár a Partium, akár Erdély területére. A programnak köszönhetően 

rengeteg pozitív élménnyel gazdagodhattunk, mely elindított bennünk egy olyan igényt, hogy 

gyakrabban vegyük utunkat a magyarlakta területekre, hiszen rengeteg érték és élmény található 

ezeken a területeken. 

Értékelő szakasz:  

Az értékelő óra megtartására 2022. június 10-én került sor. Közösen megtekintettük az 

élményeinkről készített képeket, kisebb videókat. Újra felelevenítettük az öt napot, melyet 

Erdélyben töltöttünk, azokat a csodálatos élményeket, melyeket közösen szereztünk. Jó 

közösségformáló ereje volt ezeknek a pillanatoknak, reméljük máskor is lesz lehetőségünk 

együtt kirándulni. Az utolsó előtti tanítási napon pedig pizzázással zártuk le a közös 

programunkat. 

 



Néhány gondolat a tanulóktól az utazásról: 

„Csodás élmény volt, amikor a Gyilkos-tó melletti patak csobogását hallva kísérte utunkat 

egy szép, fehér kutya." 

„Szép volt, amikor a 

Tordai hasadéknál 

megcsillant a nap a vízen.” 

„A gyilkos tó története 

magával ragadott amikor 

megláttam a vízből 

meredeken kiálló 

fatörzseket.” 

 

 

„Gyönyörű volt ahogyan a nap besütött a Békás-szorosba és a patakról vissza tükröződött a 

sziklákra.” 

„Gyönyörű volt Csíksomlyó dombjairól a kilátás.” 

„Álomszép volt ahogy a Tordai Sóbányának a falai megcsillantak.” 

„Nagyon tetszett a sóbánya… főleg, hogy kétszer is megjártuk egy elhagyott hátizsáknak 

köszönhetően.” 

„Szuper volt a Medve-tó, csak kár, hogy nem fürödhettünk.” 

„A buszsofőr bácsi volt a legnagyobb arc!” 

„Megtisztelő volt koszorút elhelyezni Tamási Áron sírjánál” 

„Élmény volt látni II. Erzsébet angol királynő üknagyanyjának a szülőházát.” 

Ezzel a Határtalanul! című program számunkra lezárult. Köszönettel tartozunk iskolánk 

valamennyi dolgozójának és tanulójának, akik a program sikeréhez hozzájárultak, és lehetővé 

tették, hogy 27 tanulónk megélje az összetartozás érzését a határainkon túli magyarsággal. 

Élményekkel gazdagodjanak és tapasztalat útján tanuljanak a múltunkról, jelenükről. 

 

Szeged, 2022. június 15. 

 

A beszámolót készítette: 

Furák Andrea 

a 7.a osztály osztályfőnöke 

 

 

 

 

 



Határtalanul! 2022. 06. 16. 

A Béke Utcai Általános Iskola 8. a és b osztályos tanulói részére az iskola vezetősége 
pályázatot nyújtott be a Határtalanul! program keretében megvalósuló erdélyi tanulmányi 
kirándulásra. 

A pályázat neve: Az erdélyi fejedelemség aranykora 

A pályázat azonosítószáma: HAT-20-01-0964 

Megnyert összeg: 49 főre 3.954 740 Ft (3 781 090 Ft) 

A pályázat kedvező elbírálása után sajnos két évet kellett várnunk a járványhelyzet miatt, 
hogy tervezett kirándulásunkat megvalósíthassuk. 

Oktatási cél: történelmi, irodalmi ismeretek felelevenítése, elmélyítése. 

Nevelési cél: egészséges nemzeti öntudat (összetartozás, tolerancia) kialakítása. 

Tantárgyi ismeretek elmélyítését szolgáló feladatok: kiselőadás készítése a látnivalókról, 
útinapló vezetése, hazaérkezés után prezentáció készítése az élményekről. 

A kirándulás megvalósításának időpontja: 2022. június 5-9. 

Előkészítő szakasz bemutatása: 

2020-ban szülői értekezlet keretében felvetettük a pályázat lehetőségét, és a szülők teljes 
támogatásával, iskolánkban először vágtunk bele a szervezésbe, amit legnagyobb örömünkre 
megnyertünk. Sajnos 2020-ban és a rá következő évben a koronavírus járvány miatt meghiúsult 
az utazásunk. 2021-ben a pályázó osztályok nyolcadikosok lettek, így az első félév a 
felvételikre való felkészüléssel telt. Ezért a tanév végére helyeztük az utazást. Addigra változott 
a két osztály létszáma a pályázathoz képest, mivel néhányan felvételt nyertek hatosztályos 
gimnáziumba, új diákok érkeztek hozzánk. 

2022. május 26-án szülői értekezletet tartottunk a résztvevő diákok hozzátartozóinak a 
részletes programról, az utazás feltételeiről, az elhangzott információkat e-mailben is 
továbbítottuk a szülőknek. 

Az indulást megelőző hetekben a gyerekek irodalom-, történelem-, rajz-, földrajz- és énekórák 
keretében megismerkedtek Erdély történelmével, kultúrájával. A diákok felosztották maguk 
között, hogy ki melyik nevezetességgel kapcsolatosan készül fel, amit aztán néhány mondatban 
a helyszínen elmond társainak. 



 

1. nap 

2022. június 5-én reggel izgatottan vártuk a buszt az iskola előtt. Negyvennégy diák és négy 
kísérő tanár útnak indult, hogy felfedezze Erdélyt. 

 

Első állomásunk Nagyvárad volt, ahol rendkívül felkészült, lelkes idegenvezetőnk segítségével 
ismerhettük meg a város nevezetességeit. Előadásában meghallgattuk a vár történetét, 
barangolhattunk a gyönyörű, szecessziós paloták között, megcsodáltuk a Holnaposok szobrát, 
sétánkat fagylaltozással zártuk a város főutcáján. 



 

Sietnünk kellett, mert a következő helyszínen, Zsobokon már nagyon vártak bennünket. A 240 
lelket számláló kis faluban az árvaház vezetője fogadott bennünket, helyben készült csőröge-
fánk és almalé elfogyasztása közben ismerkedtünk az intézmény működésével. 

 

Este nyolckor érkeztünk Mezőmadarasra, ahol finom vacsorával vártak bennünket, majd 
elosztottuk a szállást. A három vendégház kb. ötperces sétára volt egymástól. A szép, tiszta 
szállásokon első éjszaka sokáig izgatott kuncogás, nevetgélés hallatszott a szobákból, szokatlan 
volt a gyerekek számára életük első „ottalvós” osztálykirándulása. 



 

 

2. nap 

Rendkívül kiadós reggeli után buszra szálltunk, hogy felkeressük a tordai sóbányát. Az eredeti 
tervünkben szerepelt a mezőmadarasi Pataki Ágota Általános Iskola meglátogatása, de pünkösd 
lévén ez elmaradt.  

A sóbányához érve már várt bennünket az idegenvezetőnk, egy igen felkészült fiatalember, aki 
a gyerekek érdeklődési köréhez, igényeihez alkalmazkodva elmondta nekünk a tudnivalókat, 
majd alaposan felöltözve indultunk a mélybe. Csodálatos, titokzatos helyre érkeztünk, ahol 
rövid szabad program keretében a gyerekek sétálhattak a járatokban, ajándékot vásároltak, de 
akár az óriáskerékre is felülhettek.  



 

Ezt követően a Tordai-hasadék felé vettük utunkat. Szent László mondájával egy diákunk 
előadásában ismerkedhettünk meg. Az alföldi gyerekeknek hatalmas élmény volt végigmenni 
a sziklákkal szegélyezett útvonalon., nagyon büszkék voltunk, hogy a feladatot valamennyi 
diákunk teljesítette. 

 

 

3. nap 

Marosvásárhely felé vettük utunkat, ahol elsőként a Kultúrpalotát látogattuk meg. 
Rácsodálkozva a gyönyörű, szecessziós épületre még arra is lehetőségünk nyílt, hogy néhány 
percig élvezhessük a zenekari próbát a koncertteremben. Az emeleten híres magyar festők (pl. 
Munkácsy, Paál László) munkáit csodálhattuk meg. 



 

A város központjában rövid szabadprogram következett: fagyizás, ajándékvásárlás, majd 
meglátogattuk a Teleki Tékát, ahol meghallgattuk a könyvtár történetét, megcsodáltuk a 
könyvritkaságokat, például a Koncz-kódexben a hatodik legrégebbi nyelvemlékünket. 

 

Farkaslakán koszorút helyeztünk el Tamási Áron sírjánál, miközben felidéztük a róla tanultakat, 
hiszen ebben a tanévben kötelező olvasmány volt a gyerekeknek az Ábel a rengetegben című 
regénye. 



 

A Rhédey-kastély útba ejtésével estére érkeztünk Csíkszeredára, ahol a Hotel Merkúrban 
nagyon finom vacsora várt bennünket, majd tiszta, háromágyas szobákban hajthattuk álomra 
fejünket. 

 

 

 

4.nap 



Reggeli után másfél órás késéssel tudtunk elindulni, mivel az autóbusz akkumulátora lemerült, 
így a tervezett programokból kénytelenek voltunk néhányat kihagyni. 

Elsőként a papszentelésről, pünkösdi búcsúról, csodatévő Mária-szoborról híres csíksomlyói 
kegytemplomot látogattuk meg, majd rövid sétával feljutottunk a Kissomlyó-hegyre, 
megnéztük a Makovecz Imre által tervezett szabadtéri kápolnát. Visszafelé sikeresen 
elkerültünk egy mackócsaládot, akik állítólag a környéken portyáztak. 

 

Második állomásunk a Gyilkos-tó volt, út közben meghallgattuk idegenvezetőnktől a tó 
kialakulásának történetét és a hozzá fűződő mondát. Rövid kötetlen program keretében 
sétálgattunk a tó partján, ajándékokat vásároltunk, kürtőskalácsot ettünk, majd libasorban 
megcsodáltuk a Békás-szoros gyönyörű szikláit, a „Pokol torkát”, ahogy itt nevezik. 

 

 



 

Hosszú buszozás után (mely során elhaladtunk az Oltárkő sziklája mellett, és gyönyörű erdélyi 
népdalt tanultunk kalauzunktól) Marosvásárhelyen búcsút vettünk idegenvezetőnktől, majd 
visszatértünk mezőmadarasi szállásunkra, ahol vacsora után közös tánccal, énekléssel töltöttük 
az utolsó esténket. 

5.nap 

Utolsó napunkon nagyon sok kilométer állt előttünk a hazaérkezésig. Bőséges reggelivel 
indítottuk a napot, utoljára kóstoltuk a finom, házi készítésű eperlekvárt, majd úti 
csomagjainkat elkészítve búcsút vettünk kedves szállásadóinktól, és Kolozsvár felé vettük az 
irányt.  

Itt a főtéren találkoztunk helyi idegenvezetőnkkel, aki végig kalauzolt bennünket a városon. 
Megcsodáltuk Mátyás király szobrát, szülőházát, a főtéri templomot, a református templomot, 
majd sétáltunk a csodálatos Házsongárdi temetőben.  

Ismét buszra szálltunk, és haza, Szeged felé vettük az irányt. Elbúcsúztunk Erdélytől, utoljára 
fogadtuk meg magunkban: ezekre a csodálatos helyekre visszatérünk a családdal! A programok 
bőségesek, fárasztóak voltak, de fantasztikus élményekkel gazdagodtunk, csodálatos 
közösséggé formálta ez az öt nap osztályainkat, bepótolva ezzel a járványhelyzet miatti egyedül 
töltött hónapokat. Lesz mire visszaemlékezni az osztálytalálkozókon! 



 

 

Értékelő szakasz: 



Mivel kirándulásunkra a tanév végén került sor, az értékelésre nem tudtunk külön készülni.  A 
hazaérkezésünk utáni napon kötetlen beszélgetés formájában és egyéni naplójegyzetek alapján 
idéztük fel kalandjainkat. Néhányan verses formában örökítették meg a viccesebb eseményeket. 

Kirándulásunk célját megvalósítottuk: megismerkedtünk a határon túli történelmünk 
legfontosabb helyszíneivel, irodalmunk nagyjainak otthonával. Megtapasztaltuk, hogyan élnek 
az anyaországtól elszakított magyarok, élvezhettük csodálatos vendégszeretetüket., 
megértettük, miért nehéz megőrizni évtizedek óta magyarságukat.  

Tanulói vélemények: 

„Soha nem voltam még a határon túl! Végre ez a vágyam is teljesült!” 

„Tériszonyom van, nagyon féltem a Tordai-hasadék hídjain, de végig mentem!” 

„Olyan gyerekekkel kerültem egy szobába, akikkel korábban alig beszéltem. Először szomorú 
voltam, de aztán annyira jófejek voltak!” 

„A Békás-szoros olyan gyönyörű volt!!!” 

„Megbeszélem a szüleimmel, hogy nyáron jöjjünk ide vissza a tesómmal!” 

„Igaza volt, tanárnő, ez tényleg Tündérország!” 

Ezzel ötnapos Határtalanul programunk lezárult. Köszönjük, hogy részesei lehettünk ennek a 
csodálatos utazásnak! 

Beszámolót készítették: 

 

Béke Utcai Általános iskola 8.a, 8.b osztályos diákjai és 
kísérő tanáraik 

Szeged, 2022. június 15. 

 


